

奋进新征程 建功新时代

——非凡十年



冬播谷子增产又增收



万亩富硒有机旱作农业基地



现代牧业牧场



朔州经济开发区园区一景



县融媒体中心新馆



山阴县盛堡乡光伏发电



大天鹅嬉戏山阴经济技术开发区



正在驶入山阴站台的动车



万吨大列正在发运

山阴县：实干践行初心使命 扬帆铸就时代辉煌

山阴南翠翠微，北拥洪涛，古老的桑干河横穿境内。党的十八大以来，山阴县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻新发展理念，不断构建新发展格局，全力聚焦打造“灵秀古城”、建设“新韵山阴”的战略目标，全县干部群众以实干践行初心使命，经济社会实现了高质量发展，山阴大地呈现出勃勃向上、欣欣向荣的新气象。

十年砥砺前行，山阴县牢固树立全心全意为人民服务的宗旨意识，统筹做好各项民生实事，推动“三个主体功能区、九大基地”的全面实施。

十年励精图治，山阴以久久为功的战略定力，推动生态建设全面提速，桑干河湿地公园上升为国家级湿地公园，生态画卷见证了山阴全方位高质量发展的荣耀与辉煌。

十年成就非凡，县域综合竞争力进入全国前400名、全省前10名，山阴县先后荣获“全国产粮大县”“全国产粮大县”“全国畜牧强县”和“中国富硒小米之乡”荣誉称号。

创新驱动促进产业升级

十年间，山阴县大力实施创新驱动发展战略，抢抓能源革命综合改革试点的机遇，坚定不移改造提升传统产业，发展壮大战略性新兴产业，以煤炭、钙基和固废为突破口，大力引进新材料“头部企业”，一批以中煤华昱、华夏煤业为代表的传统能源企业正阔步向煤电一体化、现代煤化工、新能源、新材料等多元转型，呈现出一业为主、多元并举的产业态势。全县累计建成风电、光伏发电项目7个，累计完成投资75.25亿元，总装机容量91.35万千瓦，年发电量22.54亿度，新能源装机容量占比达到38.8%。

山阴县经济技术开发区作为省级经济技术开发区，按照“一园两区”的空间格局，现有入园企业39家，其中规模以上企业18家。开发区不断加大招商引资力度，持续优化营商环境，

深化“承诺制+标准地+全代办”等重点改革事项，持续深化“4321”项目对接、签约、建设、投产推进模式，围绕“钙基、碳基、固废”三大领域，通过建链、补链、延链、强链，建成煤基新材料、钙基新材料、固废综合利用、陶瓷纤维、电池负极材料5条产业链条，引进一批高质量产业转型项目，形成多点支撑、多元发展的产业“链条矩阵”，已步入了良性发展快车道，正向打造千亿级工业园区迈进。

惠农兴农助力乡村振兴

十年间，山阴县农业生产持续增长，稳步提升，粮食产量由2012年的2.5亿公斤增至2021年的3亿公斤，主要粮食作物综合机械化水平达86%以上，是全国农机化综合示范县。全县推广旱地谷子8万亩，亩均增产400斤、增收1200元。规模园区105座，存栏奶牛达8万头。骏宝农业科技公司建成全省规模最大的饲草交易平台，每年为周边省市提供粗纤维饲料10万吨。全县省市“513”龙头企业达到44家，多次承办国家、省级农业现场会。

在坚决打赢脱贫攻坚战战役中，山阴县聚焦“两不愁三保障”，大力实施“八大工程二十个专项行动”，2900余名帮扶干部奔赴一线，2018年顺利实现贫困县脱贫摘帽，成为全省首批率先脱贫摘帽的省定贫困县之一，39个贫困村全部退出，建档立卡贫困人口全部脱贫。骏宝农业科技公司荣获“全国脱贫攻坚先进集体”。下喇叭乡织女泉村成为全县新农村建设示范村；古城镇古城村被中央农村工作领导小组办公室评为“第二批全国乡村治理示范村”。如今，山阴老百姓正怀着对美好生活的期盼，共赴乡村振兴的美好未来。

倾心惠民带来万家幸福

十年间，山阴县民生支出持续加大，民生保障力度持续提高，仅2021年民生支出高达20.8亿元，占到一般公共预算支出的83%，力度之大、效率之高、受益面之广前所未有。新建、扩建一中、二中、五中、一幼、二幼等多所学校，教育基础设施得到根本改善，设立1000万元的教育专项基金，与国内11所一流高校签订了区域教育合作协议。全县完成清洁取暖改造2.2万户，洁净煤替代1.2万户，水、电、气、路、暖等基础保障水平不断提高，县城供热面积增至660万平方米、供暖用户达到4.9万户，开创了山区集中供暖的先河，2021年全县二级以上空气质量达标天数311天，优良率保持在73%以上，可修复区域生态环境治理率达到100%，人民群众获得感、幸福感更加充实、更有保障、更可持续。

江山就是人民，人民就是江山。党的十八大以来，山阴县针对民生事业欠账较多，基本公共服务供给不足等问题，聚焦群众关心关切，以城建、教育“两大短板”为主攻方向，不断加大资金投入力度，统筹做好各项民生实事。县委、县政府审时度势，把城建工作作为改善民生的头等大事，以规划引领重塑城市空间，着力打造“两轴两水两脉四区一廊一中心”的城市新格局。现在从犄角旮旯的环境整治，到城市绿化美化的提升；从半截路、停建路的快速打通，到群众期盼已久的跨线立交桥、洪涛大街东延线、西二环建成通车；从畅通城市微循环，到“六横五纵”路网格局的形成；从动车、高铁的全境贯通，到综合交通网络越织越密；从老百姓煤炉土灶取暖，到县城集中供暖全覆盖，城市品质发生了根本性变化。

全县社会保障扩面提速，就业、医疗、教育等民生保障力度持续加大，仅2021年民生支出高达20.8亿元，占到一般公共预算支出的83%，力度之大、效率之高、受益面之广前所未有。新建、扩建一中、二中、五中、一幼、二幼等多所学校，教育基础设施得到根本改善，设立1000万元的教育专项基金，与国内11所一流高校签订了区域教育合作协议。全县完成清洁取暖改造2.2万户，洁净煤替代1.2万户，水、电、气、路、暖等基础保障水平不断提高，县城供热面积增至660万平方米、供暖用户达到4.9万户，开创了山区集中供暖的先河，2021年全县二级以上空气质量达标天数311天，优良率保持在73%以上，可修复区域生态环境治理率达到100%，人民群众获得感、幸福感更加充实、更有保障、更可持续。

增绿治污迈出崭新步伐

绿水青山就是金山银山。十年来，山阴县以久久为功的战略定力，推动生态建设全面提速，扎实推进山水林田湖草系统

治理，持续推进污染治理和生态修复，生态文明建设取得新成效。围绕碳达峰碳中和，扎实推进国土绿化行动、全域清洁供暖、河道综合治理等，全县水土气等主要考核指标全面达标、全市领先。

全县森林覆盖率从13.73%增长到17%。集中开展的桑干河清河行动，实施了83项治理修复项目，出境断面水质稳定达到三类以上标准；现在的桑干河湿地公园内，绿树成荫，花团锦簇，曲径通幽，湖水碧波荡漾，乔木灌木旺盛生长，形成了“桑干不干，桑地奇观”的秀美景色，良好的生态环境引来百鸟栖息，桑干河湿地公园被评为国家级湿地公园。

夯基固本加强党建引领

党的十八大以来，山阴县委坚决落实新时代党的建设总要求，以自我革命精神推进全面从严治党，为全面建设现代化强县提供了坚强政治保障。2021年县换届圆满完成，乡镇党政正职平均年龄39岁，比换届前下降3岁；着力推进村（社区）党组织书记、村（居）委员会主任“一肩挑”。深入开展抓党建促基层治理能力提升行动，深化社会治理创新，被省委确定为全省转型综合改革牵引性改革试点县和党建引领基层治理试点县。

县委始终保持惩治腐败高压态势，先后开展了持续净化政治生态、基层干部作风提升年专项整治行动，教育引导广大党员干部坚决捍卫“两个确立”，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，短时间内政治生态实现了由“乱”到“治”、经济发展由“疲”转“兴”、社会风气由“浊”到“清”的根本性转变，党风政风为之一新，党心民心为之大聚，山阴县以全面从严治党新实践推动全县各项事业行稳致远。



县城区商品房小区

